Conferenza Episcopale Italiana

CONSIGLIO PERMANENTE

Ancona, 24-27 gennaio 2011

Comunicato Stampa

Il Consiglio Episcopale Permanente si riunirà ad Ancona dal 24 al 27 gennaio 2011, in vista della celebrazione del Congresso Eucaristico Nazionale (3-11 settembre). Si aprirà nel pomeriggio del 24 gennaio alle ore 17.00 con la prolusione del Cardinale Presidente, Sua Em.za Angelo Bagnasco. Nei giorni successivi i vescovi procederanno alla scelta del tema principale dell’Assemblea Generale della CEI di maggio, tenendo conto quanto già elaborato nella precedente Assemblea Generale di Assisi (novembre 2010), in vista della programmazione del decennio alla luce degli Orientamenti pastorali sull’educazione. I lavori proseguiranno con la presentazione della bozza del Documento conclusivo della 46a Settimana Sociale dei Cattolici Italiani, tenuta a Reggio Calabria nell’ottobre scorso. Seguirà una ricognizione sulle esperienze di formazione socio-politica di ispirazione cattolica e le relative prospettive per il futuro. Sarò analizzato e approvato il Messaggio d’invito al Congresso Eucaristico Nazionale. Infine, i Vescovi si confronteranno sul tema della formazione nei seminari. 

La Prolusione del Cardinale Presidente sarà disponibile nella tarda mattinata di lunedì 24 gennaio 2011 presso la Sala Stampa della Santa Sede e sarà inviata via e-mail a tutti i giornalisti accreditati presso la C.E.I. 

La Conferenza stampa per la presentazione del Comunicato finale, alla quale parteciperà S. E. Mons. Mariano Crociata, Segretario Generale della C.E.I., si terrà venerdì 28 gennaio 2011 alle ore 12.00 a Roma, presso la Sala Marconi della Radio Vaticana (Piazza Pia, 3).

Per eventuali riprese durante la Prolusione del Cardinale ad Ancona, i fotografi e le troupe televisive devono preventivamente inviare all’Ufficio nazionale per le Comunicazioni Sociali un fax al numero 0666398239 oppure per e-mail all’indirizzo media@chiesacattolica.it
Questa sessione del Consiglio Episcopale Permanente si tiene ad Ancona, presso l’Hotel NH Ancona, sito in Rupi di Via XXIV Settembre n. 14 (zona portuale, di fronte alla Mole Vanvitelliana) 
Roma, 21 gennaio 2011      
